18. Теория национального счетоводства. Система счетов национального дохода: основные показатели и их взаи​мосвязь. Методы расчета ВВП. Номинальные и реальные величины. Модель «затраты-выпуск».
Основные абсолютные макроэкономические показатели содержатся в системе национальных счетов. Система национальных счетов была разработана в конце 20-х годов группой американских ученых под руководством будущего лауреата Нобелевской премии Саймона Кузнеца. 

Система национальных счетов (СНС) представляет собой определенный способ упорядочения информации об экономических операциях, совершаемых всеми хозяйственными субъектами в процессе общественного воспроизводства. СНС позволяет в наглядной форме представить ВНП (ВВП) на всех стадиях его движения: производства, распределения, перераспределения и конечного использования. 

Система национальных счетов дает ступенчатую картину экономических процессов в стране, в том числе информацию по стандартному набору счетов для всех секторов экономики. Сектора экономики (предприятия, финансовые учреждения, органы государственного управления, домашние хозяйства, обслуживающие их частные некоммерческие организации) – это совокупность экономических агентов, занятых одним и тем же видом основной деятельности. Основные виды счетов группируются по конкретным операциям, осуществляемым участниками хозяйственной деятельности. В практике национального счетоводства обычно выделяют следующие основные счета. Счет производства отражает результаты производственной деятельности – затраты, промежуточное потребление, производство добавленной стоимости. Его итог – добавленная стоимость в рыночных ценах.Счет образования доходов характеризует процесс образования прибыли, заработной платы, доходов от собственности, социальных выплат, других доходов.Счет распределения доходов показывает, как доходы распределяются между основными получателями – домашними хозяйствами, фирмами, учреждениями, административными структурами.Счет использования доходов отражает соответствующий процесс: из располагаемого валового дохода образуются конечное потребление и валовое накопление.Счет капитала (капитальных затрат, операций с капиталом) содержит показатели сбережения, изменения запасов, амортизации основного капитала.Финансовый счет показывает итоговые изменения финансовых активов и пассивов, образование сальдо долговых требований и обязательств.Взаимосвязи между секторами охватывают все виды операций с товарами и услугами, доходами и расходами, финансами. Каждой записи в одном счете соответствует идентичная запись в противоположном счете. В итоге взаимоувязанная система национальных счетов отражает основные стороны хозяйственных операций на макроуровне.Национальное счетоводство выполняет для экономики в целом те же функции, что бухгалтерский учет для отдельного предприятия. Различные показатели, которые входят в систему национальных счетов, позволяют измерять объем производства в конкретный момент времени и раскрывать факторы, непосредственно определяющие функционирование экономики. Информация, которую дают счета валового внутреннего продукта и национального дохода, служит основой для формирования и проведения в жизнь государственной политики, направленной на улучшение функционирования экономики, а также, для международных сопоставлений показателей ВНП.
Основными показателями в СНС выступают три показателя совокупного продукта: валовой внутренний продукт (ВВП), валовой национальный продукт (ВНП), чистый национальный продукт (ЧНП) и три показателя совокупного дохода: национальный доход (НД), личный доход (ЛД), располагаемый личный доход (РЛД)

1) ВНП отличается от величины ВВП на величину чистых факторных доходов (ЧФД)ВНП = ВВП + ЧФД

Величина чистых факторных доходов представляют собой разницу между доходами, полученными гражданами данной страны на принадлежащие им (национальные) факторы производства в других странах и доходами, полученными иностранцами на принадлежащие им (иностранные) факторы производства в данной стране. ЧНП в отличие от ВНП включает в себя только чистые инвестиции и не включает восстановительные инвестиции (амортизацию). Поэтому, чтобы получить ЧНП, следует из ВНП вычесть амортизацию:  ЧНП = ВНП – А Национальный доход (НД) - это совокупный доход, заработанный собственниками экономических ресурсов, т.е. сумма факторных доходов. Его  можно получить:  либо, если из ЧНП вычесть косвенные налоги:   НД = ЧНП – косвенные налоги Личный доход (ЛД) в отличие от национального дохода, является совокупным доходом, полученным собственниками экономических ресурсов. Чтобы рассчитать ЛД, необходимо из НД вычесть все, что не поступает в распоряжение домохозяйств, и добавить все то, что увеличивает их доходы, но не включается в НД: ЛД = НД – взносы на социальное страхование – налог на прибыль корпораций – нераспределенная прибыль корпораций + трансферты + % по государственным  Номинальный и реальный ВВП. Индексы цен

Все основные показатели в системе национальных счетов отражают результаты экономической деятельности за год, т.е. выражены в ценах данного года (в текущих ценах) и поэтому являются номинальными. Сравнения можно делать только с помощью реальных показателей, которые выражены в неизменных  (сопоставимых) ценах. Поэтому важно различать номинальные и реальные (очищенные от влияния изменения уровня цен) показатели. Номинальный ВВП – это ВВП, рассчитанный в текущих ценах, в ценах данного года. На величину номинального ВВП оказывают влияние два фактора: изменение реального объема производства, изменение уровня цен. Чтобы измерить реальный ВВП, необходимо «очистить» номинальный ВНП от воздействия на него изменения уровня цен.Реальный ВВП – это ВВП, измеренный в сопоставимых (неизменных) ценах, в ценах базового года. В качестве базового года обычно выбирает некий период в прошлом, характеризующийся относительно стабильной ситуацией в экономике.

Реальный ВВП = Номинальный ВВП / Общий уровень цен Общий уровень цен рассчитывается с помощью индекса цен. Очевидно, что в базовом году номинальный ВВП равен реальному ВВП, а индекс цен равен 100% или 1. Различают несколько видов индексов цен: 1) индекс потребительских цен; 2) индекс цен производителей;3) дефлятор ВНП.

Индекс потребительских цен (ИПЦ) рассчитывается на основе стоимости рыночной потребительской корзины, которая включает набор товаров и услуг, потребляемых типичной городской семьей в течение года. 

Индекс цен производителей (ИЦП) рассчитывается на основе стоимости корзины товаров производственного назначения (промежуточной продукции). 

Дефлятор ВВП в периоде t = 
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Таким образом, дефлятор ВВП представляет известный из микроэкономики индекс цен Пааше, поскольку в данном случае рассматривается изменение стоимости текущего набора товаров и услуг.

Различие между ИПЦ и дефлятором ВНП заключается в том, что дефлятор ВНП включает информацию обо всех производимых товарах, тогда как ИПЦ отражает изменение цен лишь тех товаров, которые потребляются усредненным потребителем.

Для расчета ВВП может быть использовано три способа:

· по добавленной стоимости (производственный метод);

· по доходам (распределительный метод);

· по расходам (метод конечного использования).

Использование этих методов дает одинаковый результат, поскольку в экономике совокупный доход равен величине совокупных расходов, а величина добавленной стоимости равна стоимости конечной продукции, при этом величина стоимости конечной продукции есть не что иное, как сумма расходов конечных потребителей на покупку совокупного продукта.

Расчет ВВП «по добавленной стоимости» Рассчитывая ВНП по добавленной стоимости, суммируют добавленные стоимости по всем отраслям и видам производств в экономике  (промышленность, сельское хозяйство, строительство, сфера услуг и т.п.). Добавленная стоимость – это разница между общей выручкой  от продаж и стоимостью промежуточной продукции (т.е. стоимостью сырья и материалов, которые каждый производитель покупает у других фирм). При этом все внутренние затраты фирмы (на выплату заработной платы, амортизацию, аренду капитала и др.), а также прибыль фирмы включаются в добавленную стоимость.

Таким образом, добавленная стоимость представляет собой чистый вклад каждого производителя (фирмы) в совокупный объем производства. Сумма добавленных стоимостей равна стоимости конечной продукции, т.е. той сумме, которую заплатил конечный потребитель. 

1) Расчет ВВП «по доходам»При расчете ВНП по доходам суммируются все виды факторных доходов, а также два компонента, не являющихся доходами: амортизационные отчисления и чистые косвенные налоги на бизнес (налоги минус субсидии).В составе ВНП выделяют следующие виды факторных доходов:

2) вознаграждение за труд наемных работников (заработная плата, премии и др.);

3) рентные платежи, представляющие собой доходы, получаемые владельцами недвижимости; 

4) процент, представляющий собой выплаты дохода поставщикам денежного капитала;

5) доходы от собственности или доходы некорпорированных собственников (индивидуальных предприятий  и партнерств); 

6) прибыли корпораций, которые могут быть использованы тремя способами: 1) налог на прибыль корпораций – доход получает государство; 2) дивиденды – прибыль корпораций выплачивается акционерам; 3) нераспределенная прибыль корпораций (то, что остается после уплаты налогов и дивидендов).Сумма факторных доходов в стране составляет национальный доход (НД) - это совокупный доход, полученный всеми владельцами факторов производства. Кроме факторных доходов, в ВВП, подсчитанный методом потока доходов, включаются два элемента, не являющиеся доходами собственников ресурсов. 

Амортизация есть ежегодные отчисления, которые показывают объем капитала, потребленного в ходе производства в течение определенных лет. Амортизационные отчисления называются отчислениями на потребление капитала, т.е. на покупку инвестиционных товаров, потребленных в процессе производства ВНП данного года. 

Косвенные налоги на бизнес включают общий налог с продаж, акцизы, налоги на имущество и таможенные пошлины. Этот приток косвенных налогов на бизнес является незаработанным доходом, поскольку государство не вносит никакого вклада в обмен на поступления от налогов. ВВП по доходам = НД +  косвенные налоги + амортизация НД = заработная плата + арендная плата + процентные платежи +  доходы собственников + прибыль корпораций 

Расчет ВВП «по расходам»ВВП, подсчитанный по расходам, представляет собой сумму расходов всех макроэкономических агентов. В данном случае учитывается, кто выступил конечным потребителем произведенных товаров и услуг, кто израсходовал средства на их покупку. 

При подсчете ВВП по расходам суммируются:

· расходы домохозяйств  - потребительские расходы  (С  - consumption);

· расходы фирм - инвестиционные расходы (I - investment); 

· расходы государства (государственные закупки товаров и услуг (G - government spending );

· расходы иностранного сектора - расходы на чистый экспорт (net export   – Xn). 

GDPрасх= C + I + G + Xn                                                                                    (2.3)
В компоненту С включаются все потребительские расходы домохозяйств на товары и услуги. 

Инвестиции (I) понимаются как добавление к физическому запасу капитала или изменение товарных запасов фирм. Это строительство жилья; возведение фабрик, установка оборудования, приращение товарных запасов фирмы. 

Валовые инвестиции (Igross) включают в себя как восстановительные инвестиции (амортизацию – A) , так и чистые инвестиции: I gross = A + I net                                                                                            (2.4)
Такое деление инвестиций связано с особенностями функционирования основного капитала. В процессе своего использования основной капитал изнашивается и требует замены, «восстановления» износа. Та часть инвестиций, которая идет на возмещение износа основного капитала носит название амортизации. 

Чистые инвестиции – это дополнительные инвестиции, увеличивающие размеры капитала фирм. Значение чистых инвестиций состоит в том, что они являются основой расширения производства, роста объема выпуска. 

Государственные закупки товаров и услуг (G) включают: 

· государственное потребление (расходы на содержание государственных учреждений и организаций, обеспечивающих регулирование экономики,  безопасность и правопорядок, политическое управление, социальную и производственную инфраструктуру, а также оплату услуг (жалование) работников государственного сектора); 

· государственные инвестиции  (инвестиционные расходы государственных предприятий)

Чистый экспорт (Хn) представляет собой разницу между доходами от экспорта (export – Ex) и расходами по импорту (import - Im) страны и соответствует сальдо торгового баланса: Хn = Ex – Im                                                               (2.5)

Очевидно, что величина ВВП, рассчитанная разными методами, должна быть одинаковой (различие может быть лишь на уровне статистических погрешностей). 

Из приведенных методов расчета ВНП чаще всего используется производственный метод (по добавленной стоимости) и метод конечного использования ВНП (по расходам).

Межотраслевой баланс. Модель «затраты - выпуск» В. Леонтьева.

Межотраслевой баланс — экономико-математическая балансовая модель, характеризующая межотраслевые производственные взаимосвязи в экономике страны. Характеризует связи между выпуском продукции в одной отрасли и затратами, расходованием продукции всех участвующих отраслей, необходимым для обеспечения этого выпуска. Межотраслевой баланс составляется в денежной и натуральной формах.

Теоретические основы межотраслевого баланса были разработаны в СССР в 1923—1924 гг. В 1930-е годы Василий Леонтьев применил метод анализа межотраслевых связей с привлечением аппарата линейной алгебры для исследования экономики США. Метод стал известен под названием «затраты — выпуск». Во время Второй мировой войны, разработанная Леонтьевым матрица «затраты — выпуск» для экономики Германии служила для выбора целей ВВС США[1] . Аналогичный баланс для СССР, разработаный Леонтьевым, использовался властями США для принятия решения об объемах и структуре Ленд-лиза.

В то же время, Леонтьев отчетливо понимал, что теоретические разработки советских ученых не находят практического применения в реальной экономике, где все решения принимались исходя из политической конъюнктуры:

Западные экономисты часто пытались раскрыть "принцип" советского метода планирования. Они так и не добились успеха, так как до сих пор такого метода вообще не существует[3].

Пример расчета межотраслевого баланса

Рассмотрим 2 отрасли промышленности: производство угля и стали. Уголь требуется для производства стали и некоторое количество стали в виде инструментов требуется для добычи угля. Предположим, что условия таковы: для производства 1 т. стали нужно 3 т. угля, а для 1 т. угля — 0,1 т. стали.

	Отрасль
	Уголь
	Сталь

	Уголь
	0
	3

	Сталь
	0.1
	0


Мы хотим, чтобы чистый выпуск угольной промышленности был [image: image2.png]


тонн угля, а стальной промышленность — [image: image3.png]


тонн стали. Если каждая из них будет производить лишь [image: image4.png]


и [image: image5.png]


тонн, то часть продукции будет использоваться в другой отрасли. Для производства [image: image6.png]


тонн стали требуется [image: image7.png]


тонн угля, а для производства [image: image8.png]


тонн угля нужно [image: image9.png]


тонн стали. Чистый выход будет равен: [image: image10.png]


тонн угля и [image: image11.png]


тонн стали. Нам нужно дополнительно производить уголь и сталь, чтобы использовать их в другой отрасли. Обозначим x1 — количество угля, x2 — количество стали. Валовый выпуск каждой продукции найдем из системы уравнений:

[image: image12.png]xy — 3Ty =2-10°
—0,1zy + 2, =5-10*




Решение: (285,714; 28,571). Для систематического решения задач расчета межотраслевого баланса находят, сколько угля и стали требуется для выпуска 1 т. каждого продукта.

[image: image13.png]xy — 3Ty =1
—0,1z; + 25 =0.




x1 = 1,42857 и x2 = 0,14286. Чтобы найти, сколько угля и стали нужно для чистого выпуска [image: image14.png]


т. угля, нужно умножить эти цифры на [image: image15.png]


. Получим: (285714; 28571). Аналогично составляем уравнения для получения количества угля и стали для выпуска 1 т. стали:

[image: image16.png]xy — 3Ty =0
—0,1z; + 25 =1.




x1 = 4.28571 и x2 = 1.42857. Для чистого выпуска [image: image17.png]


т. стали нужно: (214286; 71429). Валовый выпуск для производства [image: image18.png]


тонн угля и [image: image19.png]


тонн стали: (285714 + 214286; 28571 + 71429) = (500000; 100000).
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